

消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第 0054 号

第十二届中国轻工业信息化大会在杭州召开,中国轻工业联合会会长张崇和出席并讲话:

大力推动中国轻工业数字化转型发展

本报讯 (记者 陆俊)“十四五”规划、《关于深化新一代信息技术与制造业融合发展的指导意见》和《“十四五”数字经济发展规划》把信息化、数字化提升到国家战略层面。为了促进数字技术与实体经济深度融合,赋能轻工业转型升级,由中国轻工业联合会主办,中国轻工业信息中心承办,以“数智领航 创新转型”为主题的第十二届中国轻工业信息化大会 7 月 27 日在浙江杭州举办。中国轻工业联合会会长张崇和出席大会并发表主旨讲话。工业和信息化部消费品工业司司长何亚琼、浙江省经济和信息化厅一级巡视员诸葛建出席会议并致辞,工业和信息化部信息技术发展司副司长王建伟视频致辞。大会由中国轻工业联合会秘书长郭永新主持。中国轻工业联合会副会长及副会长单位的负责同志,轻工部分协会负责人及企业代表共 400 余人参加会议。

张崇和在讲话中指出,举办中国轻工业信息化大会,交流成功经验,表彰行业先进,部署数字化转型工作,意义重大,影响深远。2021 年,全国轻工规模以上企业实现营收 22.4 万亿元,增长 14.4%;实现利润 1.4 万亿元,增长 7.4%;出口突破 9000 亿美元,增长 30%。轻工业以占全国工业 13.4% 的资产,实现了 16.2% 的利润和 17.5% 的营业收入。今年前 5 个月,轻工业努力克服国内疫情散发和国际局势动荡的困难,营业收入 9.3 万亿元,同比增长 6.9%;实现利润 5300 亿元,同比增长 3.1%。轻工业为国家稳增长、稳外贸、稳就业作出了积极的贡献。

张崇和表示,近年来,数字技术创新、数字迭代速度明显加快,在提高社会生产率、优化资源配置方面的作用日益凸显。营造良好数字生态,激发数字技术活力,加快数字经济建设,推动数字化转型,迫在眉睫,刻不容缓。去年,轻工业数字化研发设计工具普及率 76.9%、工业电子商务普及率 69.0%,分别高出全国平均水平 2.2 和 3.4 个百分点;网络化协同、服务型制造、个性化定制的轻工业企业比例,分别高出全国工业平均水平 3.5、2.2 和 3.7 个百分点。轻工业在数字化转型中迈出了成功的一步。

张崇和对轻工业数字化转型提出六点意见:

——高强度科技创新驱动,推动轻工业数字化转型。数字化是科技创



新和科技变革的重要方向。“十三五”期间,中国轻工业联合会累计评选科学技术奖励 939 项,推荐获得国家科学技术奖 41 项,推动轻工业创建国家重点实验室 21 家、工程技术研究中心 34 家、国家级企业技术中心 203 家。近年来,发酵、家电、电池、塑料制品、照明电器等重点行业研发投入强度不断提高。2021 年,轻工科技百强企业年度研发投入 597 亿元,研发投入比重 2.8%。其中,美的年研发投入 110 亿元,比重 3.3%,成为首个研发超百亿元的轻工业企业。这些都为轻工行业数字化转型提供了重要支撑。轻工行业要持续加大科研投入,强化创新能力,以科技创新全面提升研发设计、生产加工、经营管理和销售服务的数字化转型水平。

——先进性制定实施标准,推动轻工业数字化转型。中共中央、国务院印发的《国家标准发展纲要》指出,要建立健全大数据与产业融合标准,推进数字产业化和产业数字化。这为我们用先进标准推动行业数字化转型指明了方向,轻工行业要认真落实。近年来,中国轻工业联合会组织标委

会,制定修订了食盐、制糖、白酒、肉制品、幼儿配方乳粉等质量安全追溯标准,制定修订了家具个性化定制等一批智能产品、智能工厂、智慧园区和网络安全的行业标准和团体标准。这些标准的制定和实施,为轻工业数字化转型提供了积极的引领。轻工行业要加强数字化转型需要的各类标准的制定,充分发挥标准助推数字化转型的作用。要健全标准制定修订机制,加强标准化人才队伍建设,完善数字化标准的基础,优化数字化标准的供给,强化数字化标准的实施,以先进的标准推动轻工业数字化转型。

——全场景信息化产业链,推动轻工业数字化转型。信息化是产业高级化和现代化的总引擎。近年来,一大批轻工业企业应用物联网、大数据、云计算、区块链、人工智能等先进数字技术,通过工业仿真和数字孪生,制造了大量优质创新产品;通过可视生产流程和可触数字化手段,提升了产业链全过程管理水平。阿里巴巴运用人工智能技术,实现了生产消费“端到端”的有机联动,拓宽了市场,降低了成本。星星冷链采用动态视觉技术,满足了

无人智能复杂场景的消费需求。日用美妆联合电商平台,孵化创新品种品牌,满足了消费升级需要。轻工行业要围绕采购、生产、分配、流通和消费,加快关键环节、关键领域和关键产品的全场景信息化,发挥信息技术在产业协同、技术协作中的纽带作用,促进产业链上下游有效衔接,以高水平全场景信息化推动轻工业数字化转型。

——协同化创建工业互联网,推动轻工业数字化转型。轻工业中小企业多,经常面临“资金不足、人才匮乏、技术欠缺”等转型困境。工业互联网平台协同服务,是推动中小企业转型升级、生产管理变革的重要举措。截至目前,中国轻工业联合会认定轻工中小企业公共服务平台 24 家,推荐入选国家级中小企业服务平台 10 家;轻工入选工业互联网示范项目 27 家,获得“工业互联网创新发展工程”支持 44 家。近年来,以海尔卡奥斯、浙江相伴宝为代表的工业互联网平台,变革生产方式,开展个性化定制、实行柔性化生产,市场反应良好,产量持续增加。传统制造企业数字化转型,发展前景光明。轻工行业要利用工业互联网平

台,运用“5G+”工业互联网实现工业数据全面感知,产品数据动态传输,产能数据实时分析,提高制造资源配置效率,以工业互联网协同服务,推动轻工业数字化转型。

上半年数字产业规模持续提升

本报讯 记者从工信部获悉:上半年我国数字产业规模持续提升,网上购物、在线教育、远程医疗等“非接触经济”全面提速,为经济发展注入了强劲动力。上半年,电子信息制造业、软件业、通信业和互联网的收入总规模突破 10 万亿元,平稳向好发展态势明显,产业韧性持续增强。

简讯

本报讯 国家统计局 7 月 27 日发布数据,上半年,全国规模以上工业企业实现利润总额 42702.2 亿元,同比增长 1%。

“二季度以来,受部分地区疫情多发散发影响,工业企业效益承压明显,4 月份工业企业利润由增转降且降幅较大。”国家统计局工业司高级统计师朱虹说,随着疫情得到有效控制,5 月份工业企业利润降幅略有收窄,6 月份,产业链供应链进一步恢复,工业企业效益明显改善,全国规模以上工业企业利润同比增长 0.8%,由连续两个月下降转为正增长。

统计数据显示,上半年,规模以上工业企业实现营业收入收入 65.41 万亿元,同比增长 9.1%。其中,6 月份,企业营业收入增长 8.6%,收入增速已接近近年平均水平。

值得注意的是,东部、东北地区企业利润持续恢复,中西部地区保持较快增长。6 月份,东部、东北地区加快推进复工复产,企业利润虽然同比分别下降 13.5%、2.7%,但降幅较 5 月份分别收窄 6 个和 27.1 个百分点。

朱虹表示,6 月份,随着中下游行业效益持续改善,工业三大门类利润增速差距有所缩小。制造业利润占规模以上工业的比重为 76.2%,较 5 月份提高 2.6 个百分点,工业企业利润行业结构进一步改善。受益于产业链供应链持续恢复,装备制造业利润由 5 月份同比下降 9% 转为增长 4.1%。

(辛文)

中央部门晒出收支“明白账”

本报讯 近日,102 个中央部门集中在本部门网站和财政部网站、中国政府网,公开 2021 年度决算情况,接受全社会查询。自 2011 年中央部门首“晒”收支账本以来,到今年已经连续 12 年向社会公开决算。

较之以往,今年中央部门绩效信息公开范围更广、力度更大,项目绩效自评结果、重点项目绩效评价报告公开数量继续增加,并首次对国有资产经营预算绩效评价情况进行说明。根据《国务院关于 2021 年中央决算的报告》要求,将对绩效评价较低的项目和考核结果较差的部门,在安排 2022 年预算时按照一定幅度分档压减,同时推动解决存在的问题,形成评价、反馈、整改、提升的良性循环。

(宗文)

第二十三届全国焙烤职业技能竞赛福建赛区选拔赛举办

技能竞赛成焙烤行业快出人才、出好人才的重要渠道

本报讯 (记者 史晓菲)中国焙烤食品糖制品工业协会理事长张九魁在日前举办的第二十三届全国焙烤职业技能竞赛福建赛区选拔赛上表示,技能人才是国家人才队伍的重要组成部分,是兴业之本,发展之源。技能竞赛是快出人才、出好人才的重要渠道。

张九魁介绍,中国焙烤食品糖制品工业协会自 2000 年起会同人力资源社会保障部、中华全国总工会、中国轻工业联合会共同主办全国焙烤职业技能竞赛,目前已发展成为行业内规模最大、影响力最深、权威性最高的竞赛活动,为行业选拔培养了大批技艺精湛、行业领先、具有国际竞争力的高技能人才。2022 年 1 月 7 日至 9 日,第二十二届全国焙烤职业技能竞赛全国总决赛克服疫情带来的重重困难,在三易其期的情况下,最终于上海成功举办,两个竞赛日线上直播观看总人数超过 32 万人次,影响

力之大、影响范围之广前所未有。张九魁勉励参赛选手,希望获得优胜成绩的选手 9 月 19 日至 20 日在上海国家会展中心全国总决赛的舞台上展现出福建选手的风采和实力。

福建赛区组委会主任、金阳光公司董事长林苑介绍,全国焙烤职业技能竞赛福建赛区选拔赛已连续 3 年在漳州举办,作为赛事举办地,“中国食品名城”漳州的食品工业规模常年位居福建省第一。全国焙烤职业技能竞赛的连续成功举办,为焙烤行业人才的职业发展铺设了优质舞台,竞赛成果与实际生产相结合,选手们最终可将所学、所得带回实际企业生产中。通过行业赛事的举办,继续推动全省烘焙行业技能人才的技术创新和工匠精神的交流与融合,打通高技能人才与专业技术人才职业发展通道。通过比赛为更多食品企业培养实干型、创新型职工。

据悉,7 月 20 日,由中国轻工业联

合会、中国焙烤食品糖制品工业协会、中国就业培训技术指导中心和中国财贸轻纺烟草工会全国委员会联合主办,金阳光(福建)商贸公司承办的第二十三届全国焙烤职业技能竞赛福建赛区选拔赛在漳州举办。在福建赛区选拔赛中,来自福建省知名烘焙企业、高校食品院系、烘焙职业院校、酒店饼房、私房烘焙及烘焙爱好者等数十名选手报名参加本次选拔赛。经过两天激烈比拼,马建花、卢桂华最终夺得“维益杯”全国装饰蛋糕技术比赛福建赛区冠军,肖安强、邹志伟最终摘取“顺南食品杯”全国月饼技术比赛福建赛区冠军桂冠。

本报新闻职业道德监督岗

电话:(010)67605353 67606237

邮箱:xfrbjw@163.com

本报讯 (实习记者 解磊)记者从中国塑料加工工业协会获悉,2022 绿色再生塑料供应链论坛将于 7 月 29 日至 30 日在重庆召开。本届论坛以“开展政策交流,构建绿色再生塑料供应链体系,促进行业健康发展”为宗旨,以“迈向低碳的塑料循环经济”为主题。与会嘉宾将围绕塑料生态设计、化学循环、打造绿色再生塑料应用规范体系等内容展开讨论。

据了解,本届论坛将发布绿色再生塑料规范体系的“再”字标识,旨在让更多塑料废弃物充分实现规范化的再生利用,减少废塑料对环境的影响。这是继 2021 年 7 月在第一届绿色再生塑料供应链论坛上,绿色再生塑料供应链联合工作组从源头解决废塑料回收和高值化利用的瓶颈,发布易回收、易再生设计的“回”字标之后的又一重要突破,将开启绿色再生塑料供应链的新篇章,引领塑料产业绿色低碳循环体系的建立和发展。

本届论坛还将重点探讨对塑料产业链产生重要影响的国际国内政策变化,判断未来趋势;探讨塑料循环经济关键环节与进展,介绍逐渐完善的双易体系及配套的回收体系,描绘塑料循环经济体系未来发展;分享塑料循环经济中化

第二届绿色再生塑料供应链论坛明日召开

绿色再生塑料规范体系“再”字标识将发布

学循环的进展、物理循环的高值化趋势;还将针对打造绿色再生塑料供应链体系的相关议题展开专题研讨。

绿色再生塑料供应链是中国塑料加工工业协会、中国石油和化学工业联合会、中国物资再生协会就三方共同开展绿色再生塑料供应链联合工作组工作、上下游产业链携手推进中国塑料循环经济事宜,签署了战略合作备忘录。



搜狐新闻客户端



消费日报微信公众平台

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程:
步骤一:扫码下载搜狐新闻客户端
步骤二:打开应用点击上方“订阅”
步骤三:选择“添加订阅”后搜索“消费日报”
步骤四:点击右上角“+关注”即可